



老朋友 新合作

“中巴经济走廊”开启经贸合作新篇章

本报记者 包凌雁
通讯员 钱芳

六十年“巴铁”迎来新商机

来到巴基斯坦首都伊斯兰堡，无论是见证中巴友谊的友谊林，还是在商场、博物馆、酒店，只要是中国人，热情的巴基斯坦人民都想合影。“CHINA, FRIEND!”发自内心的呼唤让你真的有当“明星”的感觉。

“中国改革开放以来，在资本、技术、人才方面都取得了迅猛的发展，给发展中国家提供了很好的借鉴。”巴基斯坦伊斯兰堡中国理事会秘书长Hamayoun Khan自始至终对中国“赞不绝口”。

巴基斯坦是最早承认新中国的国家之一，也是首个同新中国建立外交关系的伊斯兰国家。六十多年的友谊，如今在“一带一路”的倡议下更加紧密，“中巴两国签署了50多项合作协议，金额高达460亿美元。这些合作项目将让巴基斯坦人民获得实实在在的发展红利，让巴基斯坦搭上中国发展的快车，巴基斯坦非常欢迎中国企业前来投资兴业。”Hamayoun Khan说。

他所说的中巴合作项目，又被形象地称为中巴经济走廊。这条走廊起点在喀什，终点在巴基斯坦瓜达尔港，全长3000公里，北接“丝绸之路经济带”、南连“21世纪海上丝绸之路”，是贯通南北丝路关键枢纽，是一条包括公路、铁路、油气和光缆通道在内的贸易走廊，也是“一带一路”的重要组成部分。

中巴经济走廊规划不仅涵盖“通道”的建设和规划，更重要的是以此带动中巴双方在走廊沿线开展重大项目、基础设施、能源资源、农业水利、信息通信等领域的合作，创立更多工业园区和自贸区。

借助“中巴经济走廊”项目，中巴能够实现全方位的互联互通、多元化的互利共赢。

从巴基斯坦方面看，“中巴经济走廊”建设将直接为当地民众提供大量工作机会，有效改善当地基础设施滞后局面，助力巴方改善电力供给，推动渔业、农产品、纺织产品“走出去”，是巴基斯坦发展经济的重大机遇。

从中国方面看，“中巴经济走廊”带动了沿线一大批能源、电力、公路、铁路等基建重大项目，自然成为中企关注的焦点；中巴商贸、物流、教育等方面将迎来良好的合作机遇。

宁波企业抢抓商机

来自广州的傅军教授已经在巴基斯坦国立现代语言大学中文系工作两年。在其学校门口，傅教授向我们介绍了巴



借助“中巴经济走廊”项目，中巴能够实现全方位的互联互通、多元化的互利共赢。

从巴基斯坦方面看，“中巴经济走廊”建设将直接为当地民众提供大量工作机会，有效改善当地基础设施滞后局面，助力巴方改善电力供给，是巴基斯坦发展经济的重大机遇。

从中国方面看，“中巴经济走廊”带动了沿线一大批能源、电力、公路、铁路等基建重大项目，成为中企关注的焦点；中巴商贸、物流、教育等方面将迎来良好的合作机遇。

基斯坦的风土人情，并主动陪我们前往中巴友谊林参观。

傅军的口袋里，常常放着一盒名片，只要见到从中国来的客人，他都会主动出示名片，提供帮助。“原来一盒名片要发几天，现在一天就发完了，因为来巴基斯坦的中国人越来越多。”

的确，很多中国民营企业嗅到了来自“中巴经济走廊”带来的商机。国内知名民营企业华为就在巴基斯坦首都伊斯兰堡设立了办事处，不少城市的商场、超市中，很容易就能找到华为的专柜或专卖点。

记者从宁波市商务委了解到，2015年，我市对巴基斯坦进出口5.22亿美元，比前一年增长了30%，其中出口4.78亿美元，增长34%。主要的出口商品包括纺丝线、织物制品、纸张以及轴承等。

宁波阿拉曼消防设备有限公司是最早在宁波设立的中巴合资企业，由撒希德·巴哈蒂先生和余姚企业一起建立，经营消防器材、电子配件等产品。截至上月，巴基斯坦在宁波累计设立外商投资项目32个，合同利用外资5210万美元，投资领域主要涉及通用零部件制造和贸易代理。

同样，宁波企业在积极挖掘巴基斯坦当地的商机。宁波欧琳厨具有限公司投资80万美元设立了欧琳巴基斯坦公司，主要从事厨房和厨房用品、卫浴用品及相关配件的进出口业务。鄞州中屹爱科控制器制造厂则投资3万美元在巴基斯坦从事机械产品的出口和销售业务。

中巴合作领域广泛

在采访中，记者了解到巴基斯坦是一个极度缺电的国家，目前电力来源主要依靠水力发电，在中国的帮助下，巴基斯坦



宁波市商务委考察团与巴基斯坦伊斯兰堡中国理事会会员正在进行交流。

(包凌雁 摄)

“在巴基斯坦，有这样一句乌尔都语诗歌：‘朋友的美好形象，就在我心的明镜之中，稍一低头，就能看见。’在我心目中，巴基斯坦就是这样一位好朋友。”

不到巴基斯坦，你就无法深刻体会习近平主席去年出访巴基斯坦时说的这句话。

中巴经济走廊建设正如火如荼。上月，《开放周刊》记者跟随宁波市商务委考察团前往巴基斯坦，全方位感受中巴友谊和合作。

2016年11月，巴基斯坦瓜达尔港首次迎来集装箱船。瓜达尔港是印度洋沿岸的一座天然深水良港，也是中巴经济走廊的南端起点。

(新华社记者 刘天摄)

① 聚焦“一带一路”

香港：“一带一路”上的“超级联系人”

新华社记者 郭健 战艳

“香港有望成为‘一带一路’沿线国家与中国内地之间的‘超级联系人’。”香港特区行政长官梁振英去年年底出席一个论坛时说。

2016年，梁振英多次如此推介香港在“一带一路”建设中将要扮演的关键角色。而这一角色的定位，与中央对香港的大力支持不可分。

全国人大常委会委员长张德江去年5月在香港出席首届“一带一路”高峰论坛时表示，中央政府在制定“十三五”规划纲要和设计“一带一路”愿景与行动时，均把支持香港参与和助力“一带一路”建设作为重要的政策取向。“我们认为，香港在‘一带一路’建设中具备许多独特优势，能够发挥重要作用”。

“一带一路”涵盖60多个国家，所涉人口占全球总人口约三分之二，经济总量占全球GDP总量近三分之一。如此宏伟蓝图中，人口700万、总面积1100平方公里的香港要充当“超级联系人”，底气何来？

香港的信心源于“一国两制”带来的独特优势。香港享有《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)等优惠待遇，同时拥有不同于内地城市的经济和社会制度，遍及全球的国际商贸网络，以及更为开放的市场和视野。

就联通内外而言，香港在诸多领域独具优势，包括金融、投资、贸易、物流、专业服务、文化教育等。在中银(香港)发展规划部高级经济研究员王春新看来，“一带一路”包含的“五通”中，香港眼下最具优势的当属促进相关各国之间的资金融通，尤其是作为“一带一路”基础设施建设的投融资平台。

“深港通”的启动，成为继“沪港通”之后内地与香港股票市场互联互通的“第二座桥”，助力内地资本市场通过香港这一全球最大股票市场之一，进一步向世界开放。

据亚洲开发银行预计，“一带一路”亚洲部分的基础设施建设每年至少需要8000亿美元。如此巨大的投资需求，眼下仅依靠亚洲基础设施投资银行难以满足，而香港灵活的融资和再融资能力，有助填补这一缺口。

为推动香港发展为“一带一路”基础设施建设融资枢纽，香港特区政府金融管理局去年7月启动基建融资促进办公室(IF-FO)。

为推动专业服务业在“一带一路”建设中发挥作用，特区政府2016年施政报告中提出，拨款2亿港元，支持香港专业服务业界与沿线国家及其他境外地方的交流、推广及合作。由这笔拨款资助的“专业服务协进支援计划”已经开始接受申请。

“一带一路”不仅着眼于增进相关国家之间的政策、资金、设施和贸易互联互通，也强调民心相通。香港也期望发挥自身文化和人脉优势，与“一带一路”各地民众开展更为广泛和深入的交往。香港拥有世界一流的大学，以英语为教学语言，对学生颇具吸引力。此外，香港长期以来积累了广泛而密切的国际人脉，有助推动“一带一路”建设。

为此，特区政府计划向奖学基金注资10亿港元，并设立优先主题，鼓励更多“一带一路”沿线国家的学生来港升学，同时鼓励学生多认识“一带一路”并与相关地区交流。

去年1月发表的施政报告中，“一带一路”被提及40多次。梁振英说，相比当时人们对这个高频词的惊讶，如今香港社会对“一带一路”倡议“认识日益加深，理解也越趋正面”，已经认识到“超级联系人”这个角色将为香港带来难得的机遇。